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(11. novembra) Na znak úcty vojnovým veteránom bol Brati-
slavský hrad večer 11. novembra vysvietený symbolom Medzi-
národného dňa vojnových veteránov – červenými makmi. 

Medzinárodný deň vojnových veteránov a tiež 102. výročie 
skončenia prvej svetovej vojny si pripomenuli predseda vlády 
Igor Matovič, minister obrany Jaroslav Naď, podpredseda Ná-
rodnej rady SR Gábor Grendel a náčelník Generálneho štábu 
Ozbrojených síl SR generál Daniel Zmeko. Vzdali hold všet-
kým vojnovým veteránom a zároveň poukázali na ich neutí-
chajúci a stále aktuálny odkaz – boj za univerzálne hodnoty 
mieru, demokracie a slobody. 

„Som hrdý na príslušníkov ozbrojených síl, ktorí nám po-
sledné týždne veľmi zásadným spôsobom pomohli, aby sme 
mohli opäť pokojnejšie žiť,“ povedal predseda vlády SR Igor 
Matovič. Vzdal úctu všetkým veteránom prvej a druhej sveto-
vej vojny a tiež účastníkom Slovenského národného povsta-
nia. „Verím, že aj v budúcnosti budú slovenské ozbrojené sily 
prvkom, ktorý nám umožní žiť náš život pokojne, a Európa bu-
de naďalej pokojným prístavom bez vojen,“ dodal. 

„Teší ma, že sa nám pri príležitosti Dňa vojnových veterá-
nov po prvý raz v histórii podarilo zorganizovať slávnostné vy-
svietenie Bratislavského hradu divým červeným makom, ako 
symbolom preliatej krvi na poliach a lúkach počas prvej sveto-
vej vojny. Sme vďační veteránom prvej a druhej svetovej voj-
ny, veteránom SNP, ale aj novodobým veteránom misií 
a operácií OSN, EÚ či NATO a v ostatnom mesiaci všetkým 
príslušníkom a príslušníčkam Ozbrojených síl SR za to, čo do-
kázali urobiť pre Slovenskú republiku a zdravie našich obča-
nov,“ povedal minister obrany Jaroslav Naď. 

Podľa podpredsedu NR SR Gábora Grendela nám Deň 
vojnových veteránov pripomína, že mier a pokoj nie sú samo-
zrejmosťou: „Pre našu generáciu ich vybojovali starí a prastarí 
rodičia. Som rád, že národná rada môže k spomienke na nich 
prispieť aj týmto vysvietením Bratislavského hradu.“ 

„Chcel by som vyjadriť vďačnosť za to, že Deň vojnových 
veteránov sa stáva aj sviatkom celej občianskej spoločnosti. 
Tí, čo preliali krv v prvej alebo druhej svetovej vojne a počas 
ďalších konfliktov, neboli len vojakmi. Boli to občania 
v uniforme, slúžili svojej vlasti, svojmu národu. Zaslúžia si na-
šu spomienku. Som veľmi rád, že ozbrojené sily pokračujú 
v tradíciách,“ povedal náčelník Generálneho štábu Ozbroje-
ných síl SR generál Daniel Zmeko. 

Rezort obrany eviduje 86 účastníkov národného boja za 
oslobodenie – vojnových veteránov z obdobia druhej svetovej 
vojny a 8 267 novodobých vojnových veteránov, ktorí plnili 
a mnohí stále plnia úlohy v rámci medzinárodného krízového 
manažmentu. „Nezabúdame však ani na tých, ktorí 
v súčasnosti svojím nasadením pomáhajú budovať mier 
a bezpečnejší svet všade tam, kde je to potrebné – ďaleko od 
svojich domov, blízkych, avšak s cieľom lepších zajtrajškov 
pre všetkých. Ďakujeme,“ zdôraznil minister Naď. 

Pri príležitosti Medzinárodného dňa vojnových veteránov 
rozdávali vojaci vo viacerých mestách na Slovensku červené 
maky s letáčikmi, aby sa verejnosť dozvedela viac o tomto dni 
a jeho tradícii. Minister obrany Jaroslav Naď vzdal hold vojno-
vým veteránom aj pri Pamätníku zmierenia v areáli Minister-
stva obrany SR a aj na Šafárikovom námestí v Bratislave. 

Rada EÚ sa dohodla na pravidlách účasti tretích štátov v PESCO 
(12. novembra) Po dvoch rokoch vyjednávaní schválila Rada Európskej únie pravidlá 
účasti tretích štátov v projektoch Stálej štruktúrovanej spolupráce (PESCO). Vďaka 
dohode na texte Rozhodnutia Rady sa tak budú môcť tretie štáty a ich entity (napr. 
priemyselné podniky a výskumné ústavy) plnohodnotne zapojiť do projektov PESCO, 
ktoré realizujú členské štáty EÚ. Dohoda tak otvára možnosť významne posilniť 
spoluprácu so strategickými partnermi EÚ v jej kľúčovej obrannej iniciatíve. Slovenská 
republika od vzniku PESCO v roku 2017 podporovala flexibilné zapojenie strategických 
partnerov do projektov PESCO a koherenciu iniciatívy s NATO. Rokovania sa však 
výrazne predĺžili najmä pre pozíciu tých členských štátov, ktoré dlhodobo poukazovali 
na riziká zapojenia sa niektorých konkrétnych partnerov do projektu. Medzi podmienky pre tretie štáty na to, aby boli pozvané 
zúčastniť sa projektu PESCO, patrí napríklad zdieľanie princípov a hodnôt Európskej únie, cieľov Spoločnej zahraničnej 
a bezpečnostnej politiky a príspevok k posilneniu Spoločnej bezpečnostnej a obrannej politiky. Z právneho hľadiska je potrebné, 
aby tretí štát mal Security of Information Agreement s EÚ a v prípade, že projekt PESCO je implementovaný s podporou EDA,  
aj Administrative Agreement s EDA. Pozvanie tretích štátov, ktoré splnia stanovené podmienky, je vecou členov jednotlivých 
projektov. Následne o splnení podmienok rozhoduje aj Rada Európskej únie a v prípade jej jednohlasného súhlasného 
stanoviska uzavrú členovia projektu s tretím štátom administratívnu dohodu. 
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■  Položením venca k pamätníku generálom J. Golianovi 
a R. Viestovi v bezprostrednom susedstve Veliteľstva vzdušných 
síl Ozbrojených síl SR vo Zvolene si velenie vzdušných síl na 
čele s generálmajorom Ľubomírom Svobodom pripomenulo Deň 
vojnových veteránov. 

■  Návštevou vojenského cintorína v Majeri vyjadrili úctu 
a podporu vojnovým veteránom biatlonistka a olympijská 
víťazka Anastasia Kuzminová, chodec a olympijský víťaz Matej 
Tóth a vodný slalomár, majster sveta a Európy Alexander 
Slafkovský z VŠC Dukla Banská Bystrica. 

■  11. november ako Deň vojnových veteránov priblížili 
verejnosti príslušníci regrutačných skupín v krajských 
mestách, kde rozdávali informačné letáky a červené maky ako 
symbol vďaky a úcty vojnovým obetiam. Regrutačné skupiny 
využili rôzne formy či miesta propagácie červených makov na 
verejnosti. Informačné letáky a červené maky distribuovali aj na 
základné školy, miestne úrady, občianske združenia, či kluby. 

■  Slovenskí vojaci v operácii UNFICYP na Cypre pod vedením 
veliteľa slovenského kontingentu pplk. Jána Hrica si 11. 
novembra tiež uctili pamiatku na obete prvej svetovej vojny 
a vzdali úctu vojnovým veteránom. Pamätný deň si pripomenuli 
aj zapálením sviec a modlitbami. 

■  Vojenský historický ústav v Bratislave sa zapojil do 
medzinárodného projektu Svet si pamätá, ktorého realizáciu 
finančne podporila vláda Kanady a odbornú záštitu mu poskytlo 
Kanadské vojnové múzeum v Ottawe. Cieľom projektu, do 
ktorého sa už zapojilo devätnásť krajín, je predstaviť mená 
mužov a žien, ktorí sa stali obeťami prvej svetovej vojny, a to 
bez rozdielu, na ktorej strane stáli. Vojenský historický ústav 
poskytne odborný príspevok o pôsobení Slovákov na bojiskách 
prvej svetovej vojny, digitalizovaní vojenských matrík padlých 
vojakov – príslušníkov rakúsko-uhorskej armády pochádzajúcich 
z územia dnešného Slovenska, sprístupnení dobových 
fotografií, ako aj databázy padlých. 

■  Do operácie Spoločná zodpovednosť sa na pomoc rezortu 
zdravotníctva zapojilo aj 32 príslušníkov Personálneho úradu 
Ozbrojených síl SR. Podieľali sa na logistickom zabezpečení 
a podpore operácie, plnili tiež úlohy veliteľov odberných tímov. 
V súčasnosti pokračujú vo výberových konaniach pre prijímanie 
občanov SR do štátnej služby profesionálneho vojaka, 
v posudzovaní zdravotnej spôsobilosti a vykonávaní 
psychodiagnostických vyšetrení. Zároveň vrcholí výber na 
dôstojnícke funkcie z radov mužstva a poddôstojníkov OS SR. 

■  Ministerstvo obrany upozorňuje, že v období od 16. do 22. 
novembra 2020 sú cez územie SR plánované tri cestné 
presuny amerických, českých a poľských vojakov a tiež cestné 
presuny techniky Ozbrojených síl SR na trasách Martin – 
Michalovce a späť, Michalovce – PC Biela Hora a späť, 
Zemianske Kostoľany – Nemšová a späť, Nováky – Záhorie 
a Zemianske Kostoľany – Martin a späť. Plánovaný je tiež 
železničný presun na trase Kuchyňa – Zemianske Kostoľany. 

Silné partnerstvo a spoločné vízie 
(13. novembra) Meniace sa 
bezpečnostné prostredie, nové 
a stále aktuálne výzvy v politic-
ko-bezpečnostnej oblasti, efek-
tívny multilateralizmus a zdie-
ľanie spoločných cieľov a hod-
nôt v rámci euroatlantického 
priestoru boli témy stretnutia 
ministra obrany SR Jaroslava 

Naďa s mimoriadnou a splnomocnenou veľvyslankyňou Nemec-
kej spolkovej republiky Barbarou Wolfovou, ktorá sa mu pri tejto 
príležitosti predstavila vo svojej funkcii. Jednou z hlavných tém 
diskusie bolo nasadenie síl a prostriedkov Ozbrojených síl SR 
v rámci operácie Spoločná zodpovednosť. 

Predmetom prvého oficiálneho stretnutia Jaroslava Naďa 
s mimoriadnym a splnomocneným veľvyslancom Slovinskej re-
publiky Gregorom Kozovincom 12. novembra boli aktuálne otáz-
ky obrany a bezpečnosti. Aj slovinský veľvyslanec sa zaujímal 
o skúsenosti, ktoré SR a jej ozbrojené sily nadobudli počas plá-
novania, prípravy a realizácie operácie Spoločná zodpovednosť. 
Šéf rezortu obrany informoval slovinského veľvyslanca aj 
o prioritách vlády SR v oblasti obrany a bezpečnosti a priebehu 
prípravy nových strategických dokumentov. 
 

LOTN uzavreli zmluvu v Rusku 
(12. novembra) Generálny riaditeľ a predseda predstavenstva 
Leteckých opravovní Trenčín, a. s. Ľubomír Galko úspešne zavŕ-
šil proces zmluvy o poskytovaní služieb pre konštrukčno-
technologickú podporu generálnych opráv (KTSR) vrtuľníkov typu 
Mi-8 / Mi-17. Podpísali ju 6. novembra v Moskve spoločnosť JSC 
Russian Helicopters a Letecké opravovne Trenčín, a. s. za prí-
tomnosti zástupcov organizácií JSC Rosoboronexport, Federal 
Service of Military-Technical Cooperation, štátnej korporácie 
Rostec a veľvyslanectva SR. Uzavretiu kontraktu predchádzala 
intenzívna komunikácia a rokovania na Slovensku aj v Rusku. 
Minister obrany SR Jaroslav Naď ocenil kroky nového generálne-
ho riaditeľa štátnej akciovej spoločnosti LOTN. 
 

Víťazný spartan Peter Žiška 
(9. novembra) Odborný asis-
tent Katedry telesnej výchovy 
a športu Akadémie ozbroje-
ných síl gen. M. R. Štefánika v 
Liptovskom Mikuláši Peter Žiš-
ka sa 7. a 8. novembra zúčas-
tnil na vytrvalostných prete-
koch Spartan v maďarskom 

Veszpréme. Konali sa v spolupráci s maďarským ministerstvom 
obrany vo vojenskom výcvikovom stredisku, čo okrem iného pri-
nieslo aj prekážkovú dráhu, kde sa pretekalo s maketou útočnej 
pušky AK-47. V konkurencii takmer sedemtisíc pretekárov dobe-
hol P. Žiška do cieľa ako prvý s najlepším časom a bez trestných 
bodov. Potvrdil, že patrí k absolútnej spartanskej špičke. 

Vojenskí policajti precvičovali zásahy v lietadle 
(14. novembra) S novelou zákona č. 124/1992 Zb. 
o Vojenskej polícii v znení neskorších predpisov Vojenská 
polícia s účinnosťou od 1. mája 2019 
nadobudla nové oprávnenia v oblasti 
zaisťovania ochrany lietadiel vo 
vojenských službách a ich letov. 
Umožňujú Vojenskej polícii zabrániť 
protiprávnemu činu na palube 
lietadla, zamedziť vnesenie 
zakázaného predmetu na palubu 
lietadla či zamedziť neoprávnený 
vstup na palubu lietadla. Nové 
právomoci si vyžadujú aj nové 
znalosti metód ručnej prehliadky na 
odhalenie zakázaných predmetov a schopnosť identifikovať 
zakázané predmety, no i znalosť postupov v reakcii na 

mimoriadne situácie najmä na ochranu posádky, lietadla, 
pasažierov, prevážaného tovaru a v neposlednej rade na 

ochranu samotného lietadla. 
Príslušníci vojenskej polície odboru 
policajného výkonu Bratislava 
z oddelenie ochrany osôb 
a sprevádzania preto v uplynulých 
dvoch týždňoch absolvovali špeciálny 
výcvik. Jeho záverečná praktická časť 
sa konala v priestoroch dopravného 
krídla Kuchyňa na lietadlách Spartan C
-27J a L-410 UVP E20 a zúčastnili sa 
na nej aj osádky lietadiel. Kurz rozšíril 
vedomosti a skúsenosti vojenských 

policajtov. Jeho vedúci Roman Hrubý vysoko ocenil prístup 
zúčastnených vojenských policajtov k výučbe aj ich úsilie. 

Úcta rozžiarila hrad 
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